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1. Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz spos$rod podanych.

Bialka naleza do waznych sktadnikoéw organizmu, poniewaz

A. sa gldwnym materiatem energetycznym komorek.

B. rozpuszczaja wiele witamin.

C. sg zwigzkami o funkcji budulcowej 1 metaboliczne;.

D. chronig organizm przed utratg ciepla.

2. Uzupetnij ponizsze zdania tak, aby zawieraty prawdziwe informacje. Podkresl

wlasciwe okreslenia.

Thuszcze sa zbudowane z aminokwasow / glicerolu oraz kwasow tluszczowych i
wchodza m.in. w sktad blon komérkowych, petnig zatem w komorce funkcje budulcowq
/ termoregulacyjng. Thuszcze sg zwigzkami wysokoenergetycznymi, poniewaz z 1 g tych

zwiazkdéw otrzymuje si¢ dwa razy mniej / wiecej energii niz z tej samej ilosci cukru.
Kwasy thuszczowe zawarte w ttuszczach roslinnych / zwierzecych dzialaja korzystnie na
organizm, m.in. podnosza jego odpornos¢ i poprawiajg pamiec.

3. Podkresl wlasciwe wyrazy tak, aby zdania dotyczace wykrywania zwigzkow
organicznych w produktach spozywczych byly prawdziwe.

a. W orzechach laskowych / jabtkach znajduja si¢ thuszcze / biatka, ktore pozostawiaja
plamy na papierowych serwetkach.

b. Skrobi¢ mozna wykry¢ w nasionach stonecznika / zboz za pomocg jodyny / roztworu
soli kuchennej.

4, Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.

Do pokarmoOw bogatych w tluszcze naleza

A. ryby 1 warzywa liSciaste.

B. nasiona roslin straczkowych.

C. tran i orzechy.

D. korzenie marchwi i owoce.

5. Przeanalizuj rysunek przedstawiajacy budowe uktadu pokarmowego cztowieka i

wykonaj polecenia.
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a. Podaj nazwe narzadu oznaczonego na schemacie literg X oraz okresl jego funkcje
zwigzang z trawieniem pokarmu.

Nazwa narzadu:
Funkcja narzadu:

b. Zaznacz na schemacie i podpisz gruczot, ktory produkuje zot¢.

6. Uzupehij tabelg. Wpisz w odpowiednie rubryki nazwy wydalanych substancji
wybrane sposroéd podanych.

woda, sole mineralne, mocznik, dwutlenek wegla,
substancje trujgce

Phuca | Skora | Uktad wydalniczy

Wydalane substancje ‘ |
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7.

Uzupehij rysunek budowy oka. Wpisz w odpowiednie miejsca nazwy elementow

galki oczne;.

/

Podkresl wlasciwe wyrazy tak, aby tekst dotyczacy dziatania teczowki byl prawdziwy.

W centralnej czg$ci tgczowki znajduje si¢ otwor zwany zrenicg, przez ktory Swiatto
przedostaje si¢ do oka. Przy duzym nat¢zeniu Swiatta, dzieki dziataniu mig$ni gladkich
poprzecznie prgzkowanych teczéwki, Srednica zrenicy ulega zmniejszeniu / zwigkszeniu.
Zmiana S$rednicy zrenicy w zaleznosci od oS$wietlenia nosi nazwe akomodacji /

adaptacji oka.

9.

Uszereguj podane elementy budowy ucha w kolejnosci zgodnej z kierunkiem

przeplywu dzwigkow.

btona bgbenkowa, kowadetko, mloteczek,
nerw przedsionkowo-slimakowy, §limak, strzemigczko, mozg

fala dzwickowa

— — —
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10.  Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace wptywu hatasu na zdrowie czlowieka sa
prawdziwe. Zaznacz liter¢ P, jesli informacja jest prawdziwa, albo litere F — jesli jest
falszywa.
Hatas nie wptywa na dziatanie zmystu réwnowagi. P
Dhugotrwale uzywanie stuchawek moze negatywnie wptywac na stuch.
Zbyt gtosne dzwicki wprawiajg btone bebenkowsq i kosteczki stuchowe w
3. silne drgania, co moze doprowadzi¢ do uszkodzenia narzadu stuchu. P|F
11. Wyjasnij, dlaczego receptory bolu zlokalizowane w skérze maja dla organizmu

znaczenie ochronne.

12.
jesli informacja jest prawdziwa, albo litere F — jesli jest fatszywa.

Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace skory sa zgodne z prawda. Zaznacz litere P,

Wilosy to wytwory skory wtasciwej.

W skoérze wlasciwej znajdujg si¢ zakonczenia nerwowe, zwane receptorami.

Skora whasciwa zawiera widkna kolagenowe.
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Naskorek jest silnie ukrwiony i unerwiony.

13.
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14.

oo

Zaznacz trzy sposrod podanych funkcji, ktore dotycza szkieletu.

Stanowi rusztowanie ciafa.

Reguluje czynnosci zyciowe organizmu.
Neutralizuje toksyny.

Magazynuje sole mineralne.

Uczestniczy w wydalaniu szkodliwych substancji.
Uczestniczy w poruszaniu si¢.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.

W sktad szkieletu osiowego wchodza

czaszka, kregostup, zebra, mostek.
zebra, obojczyk, czaszka, ko$¢ udowa.
mostek, klatka piersiowa, kregostup, ko§¢ miedniczna.

rzepka, ko$¢ ramienna, zebra, szczgka.
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15.  Narysunku literami A-D oznaczono wybrane kosci czaszki.

Przyporzadkuj podanym kosciom odpowiednie litery.

1. Kos¢ ciemieniowa —
2. Kos¢ skroniowa —
3. Kos¢ czolowa —
4. Szczeka -
16.  Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace migsni sg zgodne z prawda. Zaznacz liter¢ P,

jesli informacja jest prawdziwa, albo liter¢ F — jesli jest falszywa.

1. | Glownym procesem dostarczajgcym energii potrzebnej do pracy miesni jest | P [ F
oddychanie tlenowe.

2. Miesnie szkieletowe sa zbudowane z tkanki migesSniowej gladkie;. P|F

2 Sciegna przyczepiaja migsnie szkieletowe do kosci. PlF

17. Przeanalizuj rysunek przedstawiajacy uktad krwionos$ny, a nastepnie wykonaj
polecenia.
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a. Dorysuj na rysunku strzatki obrazujace kierunek przeptywu krwi w krwiobiegu

7

duzym.

b. Zaznacz na rysunku litery
odpowiadajace wymienionym
elementom uktadu krwiono$nego.

a. Prawa komora serca.

b. Tetnica krwiobiegu duzego.
C. Naczynia wlosowate ptuc.
d. Zyta phucna

18.  Ocen, ktore z ponizszych informacji dotycza uktadu krwionosnego (K), a ktore —
uktadu limfatycznego (L). Zaznacz w tabeli odpowiednie litery.

1. | W naczyniach tego uktadu ptyn przemieszcza si¢ dzieki skurczom migsnia | K
Sercowego.

A

2. | Ten uklad sktada si¢ z otwartego systemu naczyn.

A

3. | Jedng z funkcji tego uktadu jest transport gazow oddechowych miedzy
plucami a tkankami ciala.

19. Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedZ sposrod podanych. Uktad odporno$ciowy
tworza:

A. wezty chtonne, grasica, naczynia limfatyczne, $ledziona.

B migdalki, grasica, $ledziona, erytrocyty, trzustka.
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C. szpik kostny, serce, wezly chtonne, limfa.
D. $ledziona, tarczyca, naczynia limfatyczne, migdatki.

20.  Podkres$l wlasciwe wyrazy tak, aby tekst dotyczacy odpornosci byl prawdziwy.

Gdy pan Jan zbierat grzyby, zostal ukaszony przez zmij¢ zygzakowata. M¢zczyzna natychmiast
udat si¢ do szpitala, gdzie podano mu surowice | szczepionke. Ta substancja zawiera ostabione
bakterie / przeciwciata. W wyniku podania tej substancji pan Jan uzyskat odporno$¢ bierng
naturalng | sztuczng.

21.  Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposrdd podanych.

Homeostaza to

zdolnos$¢ organizmu do zachowania stanu rownowagi wewnetrzne;j.
zdolnos¢ organizmu do walki z czynnikami chorobotworczymi.
umiejetnos¢ zycia spotecznego.

zdolnos$¢ unikania czynnikdéw chorobotwoérczych.

OOw>

22.  Podkresl wlasciwe wyrazy tak, aby tekst dotyczacy rozwoju zarodkowego byt
prawdziwy.

Zygota / Gameta powstaje w wyniku potaczenia si¢ komorki jajowej z plemnikiem.
Rozwijajacy si¢ zarodek poczatkowo odzywia si¢ substancjami zgromadzonymi w tozysku /
komorce jajowej. Po okoto 7 dniach od zaptodnienia zarodek zagniezdza si¢ w macicy /
jajowodzie. Tam zaczyna si¢ rdznicowac, a po uplywie 9 tygodni posiada ludzkie ksztalty 1 jest
nazywany plodem / zarodkiem.

23. Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposrdd podanych.

Owodnia jest btong plodowa, ktora:

chroni zarodek przed szkodliwymi czynnikami zewngtrznymi.
odpowiada za tworzenie naczyn krwionos$nych zarodka.
transportuje zarodek z jajowodu do macicy.

odpowiada za wymian¢ substancji mi¢dzy matka a ptodem.

Cow>

24.  Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.
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Funkcja meskiego uktadu rozrodczego nie jest

produkcja testosteronu.

wytwarzanie gamet meskich.

produkcja estrogendw.

wprowadzanie plemnikoéw do zenskich drég rodnych.
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